



盛夏时节,栾川仿佛是一片巨大的阴凉儿。清爽宜人的气候和苍翠无边的森林自不必说,单是那一个个秀美的田园乡村就会让你流连忘返。



狮子庙镇“高山渔村” 李艳 摄



合峪镇柳坪生态观光园 刘玉乐 摄

全景栾川

秀美田园

——栾川县建设美好乡村、发展乡村旅游略记

走进“全景栾川”系列报道



石庙镇薰衣草庄园 王晖 摄

1 秀美栾川,一个处处成景的“世外桃源”

山水画,田园诗。用这样一句话来形容栾川县庄子村,该是最贴切的了。来到庄子村,竟找不到一个合适的词语来形容眼前的景色和心中的感受。清晨的薄雾还未从山间完全散去,婉转的鸟鸣声和潺潺的水声分外悦耳,早起

的农户和游客走在田间村道上,随便哪一座清雅的房舍或哪一片美丽的花田,都会长久地吸引你的目光。世外桃源也莫过于此吧!在“全景栾川”,像这样世外桃源般的美好乡村比比皆是。今年,“全景栾川”建设各项重点工程进

展顺利,尤其是生态景观廊道、特色农庄、美好乡村等项目已初见成效,形成了以庙子镇龙峪湾玫瑰山庄、石庙镇薰衣草庄园、三川镇彩叶苗木基地、狮子庙镇“高山渔村”等为代表的乡村旅游亮点。上半年,全县累计接待游客416万人次,实现旅游总收入19.2亿元,同比分别增长5%和9%。

3 “全景栾川”,一个正在实现的幸福梦想

全区营造旅游环境,全领域融入旅游要素,全产业强化旅游引领,全社会参与旅游发展,全民共享旅游成果。“全景栾川”,一个令人期待的幸福梦想!

这个梦想正在栾川人民手中一步步实现。

栾川县把发展乡村旅游作为科学发展的切入点、经济转型的突破点、改善民生的着力点,大力实施“旅游引领,融合发展,产业集聚”的栾川旅游发展新模式,按照建设“全景栾川”的发展目标,着力推动“三大转变”,即栾川旅游产品由单纯观光型向观光、度假休闲型转变,旅游收入由门票经济向旅游产业经济转变,旅游管理由单个部门推动向社会综合管理转变;实现“六大提升”,即加快景区品质提升、景观环境提升、城镇功能提升、生态质量提升、行业素质提升、群众收入提升,努力打造宜游、宜居、宜业的美丽栾川、幸福栾川。

“全景栾川”的总体布局是,在全县规划建设县城和潭头镇两个游客服

务集散中心,打造老君山道家文化度假区、重渡沟休闲度假区等8个精品度假区,打造赤土店镇油菜花农庄、合峪镇柳坪桃梨农庄等8个特色农庄,打造抱犊古寨风情小镇、养子沟休闲养生小镇等6个特色鲜明主题突出的风情小镇。同时,打造三纵四横7条生态景观廊道,将精品度假区、特色农庄和风情小镇相连。栾川县力争通过3年时间,努力打造国家山度度假区、北方休闲养生福地、中原避暑胜地、伏牛山四季运动营地、豫西乡村旅游示范基地5张名片,力争实现年接待游客突破1000万人次、游客人均消费达1000元、旅游总收入达100亿元的目标,使栾川成为国内知名的生态旅游目的地、伏牛山区的游客服务集散中心,成为八方游客的度假天堂、全县人民的幸福家园。全县上下通过不懈努力,把栾川的每一个山村都打造成城里人向往的景区,让旅游业的发展成果惠及更多山区群众。

本报特约记者 李艳 李伟

2 生态栾川,一个特色突出的“美好乡村”

在栾川县狮子庙镇朱家村,村民朱留仓家的院子里有几桌客人在品尝本村的特色美食——红鲢鱼。

“我们村现在可是远近闻名的‘高山渔村’!”朱留仓得意地说。

狮子庙镇海拔较高,适合养殖冷水鱼,近年来已经有了一定的养殖规模。今年,该镇引导村民依托优势、因地制宜打造美好乡村,发展乡村旅游,不少村民积极响应。

为探索适合山区特点的美好乡村建设“路线图”,栾川县委、县政府立足生态、旅游等资源优势,结合乡镇经济社会发展现状和产业发展特征,对全县196个行政村进行了整体规划。在不破坏原有自然风貌的基础上,栾川县依托优美自然景观,通过实施“旅游景区+风情小镇+特色农庄”的发展模式,规划了一批美好乡村建设试点。

按照“试点带动、以点带面、点面结合、分步实施”的原则,栾川县在景区周边和通道沿线确定了60个美好乡村建设市级示范点,通过全面开展生活污水治理、垃圾集中清运等措施改善居住环境,目前已建成美好乡村示范点16个。

坚持结构调整、土地流转、生态旅游“三篇文章一起做”,按照“发展沟域经济,建设美好乡村”的发展思路,栾川县积极推动美好乡村建设和旅游业的融合发展。目前,全县先后建设特色农业生态园区23个,14个乡镇被命名为“省级生态乡镇”,13个乡镇通过国家级生态乡镇考核验收,国家级生态乡镇比例达93%,城乡环境更加宜居。

在改善人居环境的基础上,栾川县鼓励引导农民参与乡村旅游经营,并通过示范带动效应,使更多群众能够积极地参与乡村旅游发展。同时,根据景区发展、游客数量及旅游产品需求的多样化,栾川县规划建设旅游购物市场,鼓励群众发展农耕体验和特色民俗项目,积极引导劳动密集型休闲观光农业和旅游商品加工企业,吸纳群众就业。

群众参与乡村旅游经营不再局限于农家宾馆,逐渐向与乡村旅游密切相关的交通、娱乐、商贸等配套产业延伸。目前全县旅游专业村达25个,农家宾馆达1150家、床位3.3万多个,直接从事乡村旅游发展2.5万多人。美好乡村建设与旅游业实现了融合发展。



摘桃子 刘玉乐 摄



- ①
- ②
- ③

图① 庙子镇油菜庄园 周红 摄

图② 秀美乡村成了采风基地 刘志明 摄

图③ 三川镇大红川农业观光园 刘玉乐 摄



庙子镇玫瑰山庄 刘志明 摄